DONGHU·GUSHI



■记者 倪雨伦 殳璐妍 实习生 丁 怡 汤书睿 通讯员 陆俞斌 纪亚千

在平湖,有这样一群年轻人,他们从校园象牙塔到基层一线,从繁华都市到偏远农村,一步一个脚印,脚沾泥土、挥 洒汗水、服务群众。在入户走访中知民情,在联系群众中悟方法,在实践历练中长才干,在服务群众中获真情。昔日初 出茅庐的大学生,如今成了乡亲们信赖的"村里人"。他们有一个共同的身份——选调生。

近年来,统一招录的选调生都要到村进行为期两年的挂取锻炼。基层,是挑战与机遇并存的地方,他们在基层的沃 土中笃行不怠、行稳致远,扎实走好为民服务这条长远的道路。

坚定初心 可抵万难

也许还有很多人对"选调生"不甚了解,选 调生是一个群体的统称,他们是各省组织部门 有计划地从高等院校选择品学兼优的大学生 到基层工作,作为干部后备人选和县级以上党 政机关工作人员进行重点培养的群体。

"清华大学研究生""学生会主席""数学天 "学霸"……在来村里之前,他们是同龄人 眼中的"天才",父母眼中的"别人家的孩子" 然而到了村里,他们都成了最普通的小张小王 小李,每天面对的,或许是帮村里大爷找走丢 的小狗,又或许是调解大妈之间的拌嘴。到底 是什么让他们选择走上这条路?

"受家人影响,我也想成为为人民服务队 伍中的一员。""我想去最基层学习,看看大的 方针政策在基层如何落实。""我希望能为乡村 振兴贡献一份力量。"……谈起初衷,选调生们 纷纷打开了话匣子,每个人都有说不完的"理 想抱负",他们就像初生牛犊一般,带着一股冲 劲,对于未知的前路没有任何畏惧。

"以前,我外婆家是河南省的贫困县之 ,条件比较艰苦,童年的一幕幕,我到现在

都还记得,所以我还想回到农村,慢慢学,慢 慢成长,和农村一起越来越好。"选调生曹怡 欣说。曹怡欣目前在广陈镇山塘村挂职锻 炼,小时候和外婆一起在农村生活的经历,让 她对农村有着深厚的感情和向往。她既好奇 又兴奋,不仅想来东部地区探寻农村繁荣的 秘密,更想学习一番真本领。

在来到山塘村之前,曹怡欣从未担忧过自 己会有任何不适应,因为小时候的那段日子, 让她觉得自己已经足够强大,无论面对什么情 况,她都可以做到"既来之,则安之"。然而理 想总是丰满的,来到山塘村的第一天,现实就 给她来了一个下马威,语言成为了摆在她面前 的一个大难题。"这里的方言太难懂了,村里的 大爷大妈大部分都不太会说普通话,我不知道 该如何和他们交流。"曹怡欣说,这让她感到有 些迷茫,幻想中自己大展身手的样子和如今手 足无措的样子截然相反。

但是很快,她就调整好了心态,抱着"多听听 总能学会"的想法,她开始了快速学习,她的学习 方法也很接地气,那就是跟着村干部去调解村民

之间的矛盾,通过他们的语气和神态来判断他们 到底在表达什么。这是一个不错的方法,但仅限 于当事人心平气和并且慢语速的状态下,一旦开 启"唇枪舌战"模式,她又会一头雾水。

尽管现实情况带给她很大的冲击,但同时 她也感受到了温暖。每次村里的班子开会时, 村书记都会强调,让大家照顾一下选调生,尽 量用普通话交流;村民们也会用生疏的普通话 努力和她交流;村里的工作人员还会主动教她 学习方言,并在她有需要时帮助翻译。

这些小小的善意,让这个初来乍到的小姑 娘感到安心,也让她更加坚定自己想要为村里 做些什么的决心。如今,语言关已经不再是她 的难题,她用了半年时间成功解决了这个困 扰。"我已经大概能听懂了,简单的也可以说上 一两句。"曹怡欣高兴地说。

不仅仅是她,其他选调生们也都面临着语言 不通、饮食习惯不同、水土不服等各种各样的问 题,但这些问题在初心面前都显得特别渺小,不 足以成为他们前进的阻力,他们用自己的方式在 慢慢改变并逐渐适应,在摸爬滚打中积蓄力量。

我想费(右一)在金阳节点





(本版图片由受访者提供)

情真意切。融为一体

'我们村旅游资源比较丰富……"谈起山 塘村的情况,赵赢双对于各个方面都了如指 掌,俨然一个土生土长的村民,村里的大爷大 妈更是亲切地喊他"赵书记"。选调生赵赢双 目前也在山塘村挂职锻炼,作为村书记的助 理,平时村书记工作时都会带着他一起,久而 久之,村民们对他熟悉了,有什么问题都会想 到这位年轻却踏实肯干的"赵书记"

"赵书记人呢?我要找他帮忙。""赵书记 回来了告诉我,我有事要和他说。"如今,他更 是赢得了许多村民的信任,不管大事小事,每 天都有人来他的办公桌前坐一下,和他说说家 长里短,他的工位可以说是"门庭若市"。而赵 赢双也乐在其中,他表示自己能从这样的工作 中获得乐趣。一方面,他积极帮助村民调解矛 盾,解决问题;另一方面,他对后来的选调生也 是照顾有加,对于他们的困惑和疑问,他也毫 无保留,热情地分享着自己的经验。

然而,刚到山塘村时,他也并非一帆风 顺。由于离家太远,没有什么亲朋好友在身 旁,再加上语言的困扰,他常常感到无法融 入。尽管村里的工作人员很热情,经常提出来 要帮助他,但是他不想经常麻烦他人,同时也 不知道自己到底可以为村里做些什么。

·个可能会造成冲突的问题。那是一天中午 他正在工位上休息,突然一群工人吵吵嚷嚷地走 了进来,并大声喊叫着:"村书记在哪里?"当天村 书记正好有事外出了,没有找到村书记,带着怒 意的工人们没有一点要走的意思,而是在大厅里 坐了下来。由于是午休时间,办公室里只有赵赢 双一个人,从没见过这样"大场面"的他,顿时有 些紧张,于是他选择先了解清楚情况。

从他们的对话中他得知,这群工人和工地 负责人之间有一些纠纷,他们希望村书记出面 帮忙调解。然而等村书记回来还有一段时间, 如果他们等得不耐烦了,也许又会有新的矛 盾,赵嬴双看在眼里、急在心里。突然,人群中 有人用四川方言说了一句话,这让赵赢双喜出 望外。"同样都是四川人,会不会更好交流呢?" 他这样想着,于是就壮着胆主动朝他们走去, 用四川方言向他们询问情况。"老乡,你有啥子 事嘛。"就这样,在你一言我一语的耐心交流 中,他们说出了自己的难处,怒气也明显下降 了。在赵嬴双的劝导下,最终他们同意先行离 开,等村书记回来再来协商。

这件事让赵赢双第一次产生了成就感。同 时,村书记也对他的做法表示肯定,村里的工作 人员纷纷夸赞他,"小伙子很机灵,事情处理得 直到那一次,他通过自己的力量为村子解决 很好。"就这样,他慢慢融入了进来,部分村民了

解到事情经过后也对他有了改观,他不再是他 们眼中那个什么都不懂的年轻大学生。

还有许多选调生和赵赢双一样,通过自己 的努力很好地融入到了村子里,赵泉鉴就是其 中的一员,最近他一直忙着村史改编的事情。

赵泉鉴目前在林埭镇徐家埭村挂职锻炼, 如今,他对于处理村里的事情可以说是得心应 手。对于这样的快速成长,他表示离不开村书 记的栽培,更离不开村民们的支持。于是,在做 好工作的同时,他和另外两名选调生一起,想为 村子做些什么。经过思考,他们决定去走访村 里的独居老人和低收入家庭,看看他们的需求, 从他们的角度出发,思考村子未来的发展方向。

"很多独居老人不仅仅需要物质上的帮 助,更需要精神层面的关心,我们去陪他们说 说话,他们都很开心。"在走访过程中,他和村 民的关系更亲近了,在处理问题时也更能学会 换位思考。目前,他正忙着编写村史,他希望 把村子如今发展得越来越好的状况都写进村 史,包括和美乡村建设、棒球小镇建设等,让这 份从土里生长出来的文化更加丰厚。

面对陌生的环境和不信任的眼光,选调生 们没有停下步伐,而是主动接受磨砺,接起"烫 手山芋",他们用赤子之心和村民们打成一片, 在相处中学习群众身上的优秀品质。

你中有我 双向奔赴

炼时的大抓项目建设,选调生钱楚楚实现 了无缝衔接。

钱楚楚博士毕业于清华大学机械工 程系,2023年7月来到新仓镇中华村挂职 锻炼。这个出生于江南水乡,后又去往北 方求学多年的女孩子身上,兼具了南方人 的温婉细腻和北方人的爽朗大气,她常自 嘲是"狗拿耗子"的性格,什么事情都喜欢 "掺和一下"

"钢结构的跨度在30米至35米的,需 要二级资质,在35米以上的,需要一级资 质……"刚到村不久,钱楚楚就给了村书

记和村班子一个惊喜。 2022年,中华村村班子在经过多番考 察与讨论后,决定在原有秸秆处置点的基 础上,引入农业资源再生利用中心项目,

从跨出校门时的懵懂青涩,到驻村锻 生产、生活及居住环境和农村生态环境。

2023年9月,项目开建在即,千头万 绪、细枝末节的事情,对于中华村这个新 组建的班子都是考验,也让该村的党委书 记谢微叶颇为苦恼:"我们现在的村班子 是2022年4月份重组的,10位同志中有8 位是新同志,在村务工作上,基础没有别 的村好,在项目建设上,更是毫无经验、一 窍不通。"抱着试试看的心态,他叫来了钱 楚楚,一起商量着下一步的计划。

令他没想到的是,这个女孩子在钢结 构建筑这个方面居然也"懂"。但事实上 事的思路框架上,我们要向他们学习。"谢 钱楚楚的"懂",是因为她的肯想肯干。

说干就干,不懂就学,钱楚楚此前也 从未涉猎过钢结构建筑,她当即打开电 脑,开始学习上级的文件,很快就对该项 目提出了一些自己的见解。从此事中,谢 通过农业废弃物综合利用,切实改善农民 微叶看出了钱楚楚想干事的决心。

此后,该项目的大事小情,谢微叶都 放心大胆地让钱楚楚去干,钱楚楚也用实 际向村书记证明,他没有看错人。如今该 项目已完成基础开挖、地梁浇筑、钢结构 预埋等基础工程施工,从原先一个上下落 差10米,3层楼高的垃圾堆,到现在路面 平坦,钢柱矗立的钢结构厂房,谢微叶和 钱楚楚都大呼:"舒坦。

基层是选调生锻炼的舞台,选调生更 是基层宝贵的"资源和财富"。"虽然他们 社会经验不一定足,但在理论体系上,做

新埭镇党委委员方晴是2018年的选 调生,现在回望那两年的驻村干部历练, 起初那份对基层工作的新鲜和迷茫,随着 时间的沉淀,现在已经成了她内心深处一 种坚定温暖的力量,也成为她人生中磨炼

最多、成长最快、感悟最深的一段时光。

2018年7月,带着"211大学毕业生" "小年轻""95后"等诸多标签,方晴正式入 驻钟埭街道大力村,踏上了纷繁复杂的基

层之路。 初来乍到,村民们淡漠的态度和怀疑 的目光,让这位年轻干部感到不安和惶 恐,面对基层经验都胜于她的村干部、老 党员,又对其一无所知的村民,该如何打 消大家的顾虑,是她面临的最大问题。"要 想赢得村民的信任就必须走进村民家里, 听听他们的心声。"方晴说,那时正值炎炎 夏日,她有效利用休息时间,跟随村书记 挨家挨户走访,重新拾起家乡话,在拉家 常、细叮咛中熟悉村情民意,短短两个半 月时间,就走访了305户。慢慢地,村民们 开始对这个年轻的小姑娘有了印象。

两年的驻村锻炼,让她在自身工作和 双向奔赴。

新进干部培养上,都更注重下到基层去, "我也曾向组织提出建议,是否可以结合 我们的本职工作,开展一些项目领办、蹲 点历练或者挂职锻炼的活动,让我们在急 难险重任务中练就自己、成就自己。"方晴 说,在新进干部培养上,也会着意把他们 安排到一些急难愁盼、急难险重的工作岗 位上去,多当几回热锅上的蚂蚁。

基层是最磨炼人的,不管是能力还是 心态。"很多声音调侃我们90后是垮掉的 一代,我想,我们是不服输、永远不安于现 状的一代,我们是敢想敢要、敢拼敢斗的 一代,我们愿意以自己方式在基层舞台上 放光发热,坚定地去选择,勇敢地去负 责。"方晴说。

从艰苦摸索到"甘之如饴",选调生在 实干中蜕变,基层在培养中收获,实现了